联合国  $E_{\text{CN.6/2015/NGO/88}}$ 



## 经济及社会理事会

Distr.: General 26 November 2014

Chinese

Original: English

## 妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为"2000年妇

女:二十一世纪两性平等、发展与和平"的大

会特别会议的后续行动

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织欧洲妇女共同 前途组织提交的陈述<sup>1</sup>

秘书长收到如下陈述,兹根据经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和第 37 段分发。





<sup>1</sup> 本陈述未经正式编辑印发。

## 陈沭

欧洲妇女共同前途组织的总体目标是实现公平和可持续的未来。因此,在我们的工作范围内——环境执行和宣传工作——我们重点关注性别平等。1995 年《北京宣言》第 14 段指出,"妇女的权利就是人权";这确保了社会对"弱势"和(或)"边缘化"群体长期坚持"平等和不歧视"原则——人权框架的核心要素。因约束性的性别陈规定型观念和角色以及性别歧视等原因而在社会上面临不平等的群体受环境退化的影响更为严重。气候变化的影响等因素加剧了当前的社会不平等状况,特别是贫穷程度。《北京宣言和行动纲要》20 周年审查为欧洲妇女共同前途组织在分析《北京行动纲要》K节(妇女与环境)时突出强调依然存在的主要关切和挑战提供了良机,如德国和芬兰针对此工作的国家报告都认识到了这一点。

《北京行动纲要》K 节的战略目标 1 是"积极吸收妇女参与各级环境决策"。这一点仍远未实现。研究表明,2008 年至 2012 年期间,国际环境代表团中妇女的平均参与率约为 30%,其中担任代表团团长的妇女平均比率为 19%(《环境和性别指数》,第 58 页)。另外,在国家一级,现有的陈规定型观念和各种各样的传统性别角色仍然阻碍着妇女参与决策进程。

因此,我们呼吁妇女作为代表团的一部分参与国际环境谈判。题为"改善妇女代表缔约方参加《联合国气候变化框架公约》和《京都议定书》所设机构会议的状况"的第 36/CP.7 号决定是不够的。必须听取并考虑妇女和女孩的关切和需要。

还必须鼓励地方一级的参与,因为它为妇女推动和领导可持续发展解决方案 提供了一个重要的切入点。欧洲妇女共同前途组织与地方合作伙伴在吉尔吉斯斯 坦的合作表明:考虑到妇女的需要在安全饮用水和安全卫生方面给农村人口的生 活带来了巨大改变。妇女和女孩不得不到离家很远的地方去运水。不仅是家里, 就连学校内的卫生设施都很简陋,这导致女孩常常不去上课。在已有的社区饮用 水用户联合会内,妇女学会了如何表达她们的关切和优先事项,并负责和管理其 当地社区的水和卫生情况。

《北京行动纲要》K节的战略目标 2 是"将性别关切和观点纳入可持续发展的政策和方案"。权利、社会层面的问题和可持续发展之间错综复杂的关系是一项挑战,并且多边环境协定迄今尚未充分解决这一问题。可持续发展议程及相关立法、政策和方案的制定经常缺乏对社会层面问题的关注,包括以对性别问题有敏感认识的方式认识人权。千年发展目标由于采取分门别类的问题处理方式而受到许多批判,如性别平等和环境可持续性在本质上属于跨领域问题。2014年妇女地位委员会第五十八届会议商定结论第 37 段总结道:"由于没有进行系统的性别平等主流化以及未将性别平等观点纳入千年发展目标的制订、执行、监测和评价,因此千年发展目标在妇女和女孩方面的进展有限。"

在塔吉克斯坦,项目工作表明了实现一项权利是多么的复杂,如妇女的土地、 自然和生产资源权利。在塔吉克斯坦,在法律意义上不能"拥有"土地,因此无

2/3

法转让或继承土地。但是,这项权利还取决于许多其他因素:由于当前的贫穷率及气候变化日益增长的影响,特别是对水这一自然资源的影响,塔吉克斯坦农村妇女不得不努力争取保障自身及其家属的生计。此外,传统和宗教习俗阻碍了妇女享有平等权利,并助长了歧视妇女和女孩的重男轻女模式。重男轻女态度的复苏尤其令人关切。法盲及缺乏对其权利和相关问题的认识也是妇女处境困难的一个原因。

因此,我们呼吁在国际和国家各级的决策中采取全面的性别平等主流化做法。另外,我们呼吁采取有效手段,将性别平等立法转化为适当和有效的实施。

《北京行动纲要》K 节的战略目标 3 是"在国家、区域和国际各级加强或建立机制,以评估发展和环境政策对妇女的影响"。

欧洲妇女共同前途组织获荷兰外交部资助的"增强妇女权能——使人人受益"的项目的目标,是推动增强六个发展中国家低收入农村和城市边缘地区妇女的经济和政治权能。增强妇女权能意味着进行能力建设以及具备促进经济和政治发展的领导力。因此,对妇女提供技术援助至关重要。小规模的技术解决方案通常更具有可持续性(如高能效解决方案),其可很容易通过妇女在家庭层面予以推广。

因此,我们呼吁加强对妇女的能力建设和培训。我们还提倡建立治理框架,使得能够进行适当的对性别问题有敏感认识的影响评估。该框架必须包含问责制、事先评估和标准(如展示了可持续发展结果的)、透明报告、独立评价及监测机制。

14-65414 (C) 3/3